



以“校本课程”传承和弘扬优秀传统文化

济宁市运河实验中学 卢惠林

学校文化是学校内涵式发展的关键。剪辑传统文化基因，培育学校特色文化是近年来学校的主动行为，让学校文化成为传统文化的新名片，是学校发展的内在和外在需要。近年来，学校文化的建设和传承逐渐成为中小学校长关注的一个重点。相比于实实在在的课堂教学，学校文化是一个抽象得多的概念，它属于学校精神和思想层面的核心内容，关系到学校的生存和发展。

关键词：校本课程、优秀传统文化、德育

2014年，教育部制定《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》，2018年，在全国两会上，教育部长陈宝生表示优秀传统文化进校园是固本工程、铸魂工程、打底色工程。优秀传统文化进校园与进课堂工作要得到高度重视。

近年来，济宁市运河实验中学积极响应国家号召，在中华优秀传统文化的教育与传承方面做了一些尝试，取得一些经验。

一、传承中华优秀传统文化是学校发展的主观和客观需要

学校文化是学校内涵式发展的关键。剪辑传统文化基因，培育学校特色文化是近年来学校的主动行为，让学校文化成为传统文化的新名片，是学校发展的内在和外在需要。

1.学校新办学理念的内在需要

一所老校如何适应新时代？如何办好人民满意的教育？学校班子认真梳理校史，认真学习研究党中央国务院和各级教育主管部门的文件政策，理清办学思路，找准发展方向，重新修订办学思路，确定“德为首，学为先，文为根，人为本”的校训，确立“勇于创新，追求卓越”的校风，积极探索学校发展的新路径：传

统文化、生活教育与校史学情相结合，以“和”“美”等文化元素为指向，学校逐渐走上特色兴校之路。

2.学校践行德育的内在需要

近年来我们发现越来越多的中国孩子热衷于外来文化，越来越远离中华传统文化，甚至对祖国的传统文化产生了冷漠感。许多优秀民族传统文化也正在消失。如何弘扬中华优秀传统文化，激发学生的爱国主义情怀，特别是如何在中学教学中更好地融入中华优秀传统文化，成为我们学校每一个教师认真思考的问题。

3.新时代语境下，学校践行

社会主义核心价值观的客观要求

我们认为社会主义核心价值观是在马克思主义科学理论指导下，对中华文化所包含的价值观念进行的一次升华和超越，是对传统文化的内涵元素作出的全新诠释与概括，是当代中国人民的精神内核，具有强大的感召力、凝聚力和引导力。学校践行社会主义核心价值观，就是在办学方向、一训三风、学校章程、立德树人上与核心价值观保持高度契合，就是要培养有知识、有文化、有责任、有担当、有奉公为民思想的现代国家公民。弘扬传统文化是核心价值观对学校各项工作的客观要求。

三学生还以清明节和中秋节、重阳节为节点，模仿中央电视台的“诗词大会”开展了相关的诗词大会，同学们的热烈反响出乎老师的意料。

我校老师还通过各种活动引导学生体验和感受中华民族优秀传统文化。初二每个班级每月在家委会的组织下举办一次优秀传统文化读书沙龙，交流读书心得，寻找读书知己。为了促进大家相互学习，互相受益，训练思维，在交流会上设立专题引发讨论，引起争鸣。通过讨论，激发了学生学习的兴趣，对中华民族优秀传统文化的研究也更加深入。我们还通过开展“寻访家乡传统文化”的实践活动，引导学生体验和感受家乡特有的节庆、习俗、名胜古迹的由来，引导学生挖掘、体验家乡节庆习俗中蕴含的中华民族优秀传统文化。这种多渠道的教育形式，将人类的优秀文化成果内化为学

生的人格、气质、素质，使学生热爱祖国文化的情感充盈胸中，良好的人文素质也在优秀传统文化的熏陶下逐步形成。

4.利用好学校的社团活动。

我们开展了旨在弘扬中华民族传统文化的剪纸社团和翰墨书香书法社团。剪纸社团在成立一年多的时间里，创作了大量的精品，特别是“红楼梦十二钗系列”、“脸谱系列”、“水浒传系列”在学校进行了展览活动，获得上级领导的好评。

5.利用校园文化渗透中华优秀传统文化。学校通过报刊、板报、活动等载体，如在校园走廊上布置以古今中外诗文与格言为主要内容的文人字画；每学年一次的“梦想大舞台暨校园文化艺术节”，定期开展文学社活动和书法大赛等等，创设浓郁、高雅、互动的传统文化学习环境，提升师生文化素养。

三、传统文化校本课程开展的实效

(一)引领学生成长

通过构建与实施“中华优秀传统文化”校本课程，引导学生充分学习、感受和积累，认识了中华民族优秀传统文化的丰厚博大，增强了民族自尊心和自信心，对优秀民族传统文化有了更深刻的认识。

中华优秀传统文化校本课程为学生拓宽了学习渠道，创设了综合开放的学习环境，增加了实践机会，打破了教学时空和内容的封闭，解放了学生的手脚，让学生的思维和个性不再受到禁锢，使得教学真正融入生活之中。使学生既学到了知识，又沟通了社会，充分激活了学生的学习潜能，有效提升了学生的文化素养。

同时，在此校本课程实施后，学生的学习品行和道德表现明显好于课程实施前，优秀传统文化已潜移默化地影响着

学生，学生已初步树立起民族自信心与自豪感。

(二)促进教师提高

通过“中华优秀传统文化”校本课程的建设和实施，广大教师及时转变了观念，更新了知识，形成了比较厚实的文化素养，能创造性地理解和使用教材，具备了积极开发课程资源、灵活运用多种教学策略的能力。深厚的优秀民族文化拓宽了教师的文化视野，加厚了教师的文化底蕴，教师的人文素养得到了提高，价值取向不断提升，良好的师德基本形成。

今后，我们将继续开展实践和研究，在语文教学中弘扬优秀传统文化，充分发挥语文学科实施人文素质教育的特殊功能，引领学生在祖国灿烂的文化长河中遨游，将祖国优秀传统文化发扬光大。

二、以“校本课程”方式传承和弘扬优秀传统文化

学校在传承和弘扬传统文化的过程中，以“校本课程”为抓手，把传统文化融入课程，融入活动。

1.立足语文课堂学习中华优秀传统文化。在语文课堂上充分挖掘现行语文教材所蕴涵的中华优秀传统文化精华，营造在语文课堂中学习中华优秀传统文化的氛围。例如各位语文老师在教授部编版语文教材中的《论语十二章》《陋室铭》《爱莲说》《孟子两章》《出师表》《永遇乐·京口北固亭怀古》《唐雎不辱使命》等文章或诗歌时，精心备课，努力挖掘其中所蕴含的中华优秀传统文化精华，力求使语文课上多一点中华优秀传统文化气息，多一点人文熏陶。同时我们还举行了传统文化课堂教学设计比赛和赛课活动，取得了良

好的效果。

语文是民族文化的载体，语文教材的字里行间无不流淌着浓浓的鲜活的民族文化的血液。学生在学习语文过程中，既感受、体验到语言文字表情达意的表现力、生命力，又受到中华优秀文化的熏陶，有利于学生开阔视野，提高审美情趣和精神品格，形成奋发向上的人生态度。

2.开发以“中华优秀传统文化”为主要内容的校本课程。以现在使用的部编版语文课本内容为依托，进行传统文化知识挖掘整理。初一、初二、初三分别按照爱自然、爱生活、爱生命；立志担当、修身养性；理想信念、家国情怀为线索进行整理编辑，形成富有特色的《运河实验中学传统文化核心素养读本》，并精心设计旨在引导学生深入学习的练习题、思考题。学生每人一本。利

用每日晨读进行诵读，在每周四下午的语文校本课程实施时间，在初一、初二、初三年级分别进行《中华民族传统文化核心素养读本》的学习活动；从而帮助学生汲取中华优秀传统文化的丰富养料，积淀文化素养，提高人文修养，从而全面提高语文素养，丰厚语文积累，使学生在深厚的民族文化土壤中汲取大量的精神养料，成为中华民族优秀传统文化的继承者和传播者。

3.开展与中华优秀传统文化相关的实践活动。我们学校还利用清明、端午、中秋、重阳等民族传统节日，作为学生必须重视的节日，学习相关优秀传统文化知识。老师们引导学生们做了精美的手抄报；进行了清明、中秋微信公众号设计活动。2018级初

市直教育系统颂歌献给党

济宁市高级职业学校等三单位合唱队获一等奖

本报济宁7月1日讯(记者 姬生辉 通讯员 刘敏)

6月30日下午，济宁市市直教育系统“颂歌献给党”合唱比赛在济宁市高级职业学校隆重举行。来自局机关、直属单位、市直学校的15支合唱队，660名干部职工参加比赛。

比赛在饱含深情的合唱《拉住老区人民的手》中拉开序幕。各合唱队统一着装，队形新颖，精神饱满，歌声嘹亮。《中国之梦》《天耀中华》《前进吧，中国共产

党》《英雄们战胜了大渡河》《气势磅礴铿锵有力》《红旗飘飘》《共筑中国梦》等热情讴歌党的丰功伟绩。“仁之声”教师合唱团以《松花江上》《蒙古靴之二“步调”》两首获省中小学教师合唱展示一等奖的曲目助力演出。各合唱团队员以饱满昂扬的姿态、激昂嘹亮的歌声，唱响了对党对祖国的深厚挚爱和无比自豪之情，为观众呈现了一场精彩的视听盛宴，赢得现场阵阵掌声。最后，全体参赛队员和现场

观众起立共同高唱《没有共产党就没有新中国》，比赛再次达到高潮。

经过紧张激烈角逐，乔羽小学、济宁市高级职业学校及济宁第一职业中专获得一等奖；济宁市特殊教育学校、学院附中、市教育科学研究院、济宁一中、济宁教育学院获得二等奖；济宁学院附属高中、育才中学、市第四中学、济宁市实验幼儿园、市第三中学、济宁学院附属小学、济宁学院第二附属小学获得三等奖。

设500万元慈善基金 患者享免费置换手术

本报济宁7月1日讯(记者 晋森 通讯员 路笃书) 6月26日，济宁任城海贝尔骨科医院设立500万元的专项慈善救助基金，启动开展“膝”越新“膝”望公益救助项目，每年列支50万元，为济宁市符合条件的髋关节、膝关节疾病患者实施免费置换手术。

在捐赠仪式现场，济宁市慈善总会会长贾丽建接受捐赠并讲话，市慈善总会高级顾问张凤奎，济宁任城海贝尔骨科医院董事长张化海等参加活动。

此次专项捐助进一步丰富拓展了济宁市慈善医疗救助病种，对于帮助适应症患者早日脱离疾痛痛苦，重获劳动能力，回归社会

角色，具有重要意义和作用。市慈善总会将按照《慈善法》规定要求，与济宁任城海贝尔骨科医院共同抓好慈善基金的科学管理，认真研究制定项目方案，严格项目工作要求，努力发挥慈善基金的最大效能作用，建立良好的项目信誉和形象，切实让爱心得其所、用其实、结其果。

济宁任城海贝尔骨科医院成立于2019年，建院伊始就服务精准扶贫，实施了“膝”越新“膝”望免费人工全膝关节项目，疫情防控期间，医院第一时间捐赠资金和防疫物资10万元，为疫情防控贡献力量，彰显了履行责任敢于担当服务社会的优秀企业精神。